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У грудні 2024 р. опубліковано важ
ливе наукове дослідження «Україно
знавство у впровадженні національно
патріотичного виховання в освітній та 
гуманітарний простір України в умовах 
російськоукраїнської війни». Воно ста
ло підсумком комплексних міждисци
плінарних студій наукового колективу 
вченихукраїнознавців у складі: Юрія 
Фігурного (керівника авторського ко
лективу, упорядника і наукового редак
тора), кандидата історичних наук, стар
шого дослідника, старшого наукового 
співробітника відділу етнології та історії 
України Науководослідного інституту 

українознавства Київського національ
ного університету імені Тараса Шев
ченка (далі – НДІ українознавства КНУ 
імені Тараса Шевченка); Наталії Без
смертної, молодшого наукового співро
бітника відділу української філології та 
освітніх технологій НДІ українознав
ства КНУ імені Тараса Шевченка; Галини 
Лозко, доктора філософських наук, про
фесора, старшого наукового співробіт
ника відділу етнології та історії України 
НДІ українознавства КНУ імені Тараса 
Шевченка; Любові Отрошко, молод
шого наукового співробітника відділу 
етнології та історії України НДІ украї
нознавства КНУ імені Тараса Шевченка; 
Ольги Шакурової, кандидата історичних 
наук, старшого наукового співробітника 
відділу етнології та історії України НДІ 
україно знавства КНУ імені Тараса Шев
ченка; Юліани Шинкарик, молодшого 
наукового співробітника відділу укра
їнської філології та освітніх технологій 
НДІ українознавства КНУ імені Тараса 
Шевченка.

Варто зазначити, що у 2023–2024 рр. 
творчий колектив співробітників На
уководослідного інституту україно
знавства Міністерства освіти і науки 
України, а з 01.05.2024 р. – НДІ україно
знавства КНУ імені Тараса Шевченка під 
керівництвом О.  Шакурової виконував 
прикладне теоретичне наукове дослі
дження «Українознавство у впроваджен
ні національнопатріотичного вихован
ня в освітній та гуманітарний простір 
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України в умовах війни» (№  державної 
реєстрації 0123U100536, №  реєстрації 
Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка  24БП07906) й 
успішно завершив наукову розробку 31 
грудня 2024 р. Підставою для виконання 
цієї актуальної науководослідної робо
ти (далі – НДР) є накази Міністерства 
освіти і науки України (далі – МОН Укра
їни), а саме: наказ № 1172 від 26 грудня 
2022 року «Про затвердження переліку 
проєктів прикладних досліджень з роз
роблення наукових засад державної по
літики у сферах освіти і науки, іннова
ційної діяльності у зазначених сферах, 
виконавцями яких є наукові установи, 
що належать до сфери управління МОН 
України, які пройшли конкурсний від
бір та фінансування яких розпочнеться 
з 01 січня  2023 року за рахунок коштів 
Державного бюджету України» та наказ 
МОН України № 116 від 07.02.2023 року 
«Про формування тематичних планів 
робіт та розробок закладів вищої освіти 
та наукових установ на 2023 рік». НДР 
виконувалася вперше та відповідала прі
оритетним напрямам розвитку науки в 
Україні, визначеним Законом України 
№ 2623ІІІ від 11.07.2001 р. та Постано
вою Кабінету Міністрів України №  942 
від 17.09.2011  р., щодо дослідження 
проблем  розвитку особистості, суспіль
ства, демографії та соціальноекономіч
ної політики, які мають сприяти сталому 
поступу громадянського суспільства й 
Української держави (с. 5).

У колективній монографії, яка стала 
своєрідним підсумком дворічної дослід
ницької роботи, проаналізовано важли
ву роль українознавства у впровадженні 
національнопатріотичного виховання 
української молоді в освітній та гу
манітарний простір України в умовах 

повномасштабної російськоукраїнської 
війни. У ній показано, що з часу віднов
лення Української держави у 1991 р. го
стро постало питання реформування 
освітнього простору України й остаточ
ної ліквідації радянських рудиментів у 
навчальному процесі. Вченимиукра
їнознавцями встановлено, що майже 
чвертьстолітня бездіяльність тогочасної 
влади і активні антиукраїнські й анти
державницькі дії як адептів радянського 
способу життя, так і прихильників Росії 
посприяли впровадженню ними в укра
їнський гуманітарний простір засадни
чих ідей, догматів і постулатів геопо
літичної доктрини – «русского мира» і 
неоімперської ксенофобської ідеології – 
«рашизму», які згодом призвели до так 
званої «русской весны» 2014  р. Автори 
зазначають, що збройна й інформаційна 
агресія Російської Федерації на початку 
2014  р., підсилена антиукраїнською ді
яльністю прибічників «русского мира», 
поставила під питання саме існування 
української державності та української 
нації, але завдяки Всеукраїнському па
тріотичному здвигу, у тому числі й дер
жавницькій позиції українських гума
нітаріїв, зокрема педагогів, викладачів 
і науковців, ворог був зупинений. На
уковцями з’ясовано, що для остаточно
го реформування освітнього простору 
України й розбудови української націо
нальної освіти надзвичайно важливим є 
поєднання зусиль української влади та 
громадянського суспільства. Дослідни
ками обґрунтовано, що українознавство 
має стати важливим елементом націо
нальнопатріотичного виховання укра
їнської молоді, а в умовах повномасш
табної російськоукраїнської війни 
воно набуває вагомого державницького 
значення. Вченимиукраїнознавцями 
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доведено, що для остаточної перемоги 
над російським агресором, окрім вій
ськових, геополітичних, дипломатич
них, політичних, економічних, фінан
сових і етнокультурних чинників, треба 
обов’язково задіяти також гуманітар
ний фактор, і саме українознавство як 
навчальна дисципліна, інтегративна на
ука та ідеологія держави має і, врешті
решт, стане тим міцним осердям, на
вколо якого об’єднаються громадяни 
України в загартовану й згуртовану 
українську громадянську (політичну) 
націю (с. 5–6).

У колективній монографії, підго
товленій за результатами НДР, розгля
нуто цілий комплекс питань, прямо й 
опосередковано пов’язаних з вагомою 
роллю українознавства у впровадженні 
національнопатріотичного вихован
ня в освітній та гуманітарний простір 
України в умовах російськоукраїнської 
війни. Зокрема, осмислено основні кон
цепти та складові методологічного ін
струментарію українознавства; розкри
то роль українознавства у впровадженні 
національнопатріотичного виховання у 
науковий та освітній гуманітарний про
стір України в сучасних умовах; висвіт
лено досвід історії створення й діяльнос
ті Української Повстанської Армії для 
посилення національнопатріотичного 
виховання громадян України під час 
російськоукраїнської війни; виявлено, 
що під час повномасштабної російської 
агресії використання досвіду Україн
ської Повстанської Армії для посилення 
національнопатріотичного виховання 
громадян України допомагає консоліда
ції українців та пришвидшує перемогу 
над ворогом; з’ясовано правову основу 
та історіографію проблеми національно
патріотичного виховання в українській 

діаспорі; охарактеризовано базові фі
лософськотеоретичні засади інститу
алізації українознавства як науки та 
навчальної дисципліни під час росій
ськоукраїнської війни; проаналізовано 
створення, становлення та функціону
вання Науководослідного інституту 
українознавства як важливого чинника 
українського державотворення, націє
творення та етнокультуротворення; ви
світлено досвід Національної музичної 
академії України імені П. І. Чайковсько
го у формуванні національнопатріотич
ної мистецької еліти України; простеже
но використання музейної справи задля 
актуалізації національнопатріотичного 
виховання в Україні в умовах неоголоше
ної російськоукраїнської війни; проана
лізовано вагоме місце першого в Україні 
скансену – Музею народної архітектури 
та побуту Середньої Наддніпрянщини 
Національного історикоетнографічного 
заповідника «Переяслав» у впроваджен
ні національнопатріотичного вихован
ня в освітній та гуманітарний простір 
України під час війни (с. 6–7).

У монографії наголошено, що Му
зей народної архітектури та побуту 
Середньої Наддніпрянщини став од
ним із дієвих чинників, який допомагає 
Україні та українцям зберігати й роз
вивати етнічну і національну ідентич
ність та залишатися неповторними у 
безмежному глобалізаційному океані 
сучасного світу третього тисячоліття. 
У свою чергу співробітники скансену 
власною системною працею посилюють 
національнопатріотичне виховання та 
сприяють українському етнотворенню, 
державотворенню, націєтворенню та ет
нокультуротворенню. Також працівни
ки Національного історикоетнографіч
ного заповідника «Переяслав» в умовах 
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повномасштабної російськоукраїнської 
війни активно долучилися до спротиву 
російським окупантам і своєю комплек
сною діяльністю сприяють посиленню 
національнопатріотичного виховання 
громадян України та консолідації укра
їнців для перемоги над російськими за
гарбниками (с. 215).

Колективна монографія «Україно
знавство у впровадженні національно
патріотичного виховання в освітній та 
гуманітарний простір України в умовах 
російськоукраїнської війни» є оригі
нальною науковою працею, що містить 
нові знання та стане вагомим аргумен
том у протистоянні рашизму й рашис
там.

Загалом рецензована наукова робота 

є певним кроком на шляху осмислення 
вагомої ролі українознавства у впро
вадженні національнопатріотичного 
виховання в освітній та гуманітарний 
простір України в умовах війни і буде 
корисною викладачам, студентам, аспі
рантам, науковцям, українознавцям та 
усім, хто цікавиться питаннями сучас
ного розвитку України. 
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